

DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA — INDEPENDENTA, ZILNICA

Director: **CONST. N. BARRY**

DOBROGEA DOBROGENILOR

ABONAMENTY
 Pe un an — Lei 200
 Pe jumătate an — 120

REDAȚIA ȘI ADMINISTRATIA
 Str. SCARLEȚ VÂRABY No. 13
 CONSTANȚA

Administratie pe plăcuță de 172 lei
 Manuscrisurile nu se întorc

Telefon 91/2

Dobrogea un singur glas

Este multă vreme, de când începem să vedem activitatea Dobrogeană, sau cu alte cuvinte, hotărârea neastămutată din partea de a ridica provincia de peste Dunăre, din toate punctele de vedere.

Ne am plăns adesea că Dobrogea, cu tot rolul ei precum pământ în economia noastră națională, însumând însă foarte puțin în ochii conducătorilor și că, din nenorocire, în ceea ce privește politica și gospodăria internă, cuvântul ei nici nu conținea încă, ori că de vitală interes ar fi în joc.

Cauza nu a putut fi alta decât aceea că, valorile noastre de politică sau gospodărie, — multe puține câte ar fi ele, — în decursul anilor, au înțeles să rămână împărțite în partide diverse colorate, în loc să se adune în jurul unei singure idei, ori decât ori ar fi fost în jos interesul dobrogean de orice fel.

Dececea în drumul nostru bine hotărât viam cercuri de studii dobrogeni, în care să și de înțelegerea, tot ceea ce, provincia din dreapta Dunării are mai de altfel, — cercuri în care Dobrogea să fie un singur glas dreptate ce și ei se curme.

În istoricul activității dobrogenite, apelul adresat prin alaiul nostru, în chestia bazelor navale, reprezintă un moment deosebit de însemnat, pentru că să ne oprim o clipă asupra lui.

Parlamentarii, toți geții de partide și capii corporațiilor mai de seamă, chemă pe cetățenii acestui oraș la o mare întrunire publică, pentru ca să se prote-

teze în contra atenției se ni se prestește.

Este pentru prima oară, când toți factorii „autoritari” ai metropolii Dobrogei, se adună în jurul unei idei, cu aceleși simțăminte și hotărâri pentru o acțiune comună și energică.

Să mai insistăm asupra faptului că, „Dobrogea Jună”, purtătoare de cuvânt al idealului dobrogenesc, este inițiativa acesor grandioase mișcări, menită să ridice un glas care să fie cu adevărat al Dobrogei?

Roadele pe care, activitatea dobrogenă și a gazetelor acestora, începe să le călășăie, sunt evidente și ale ne amplu sufletele de cea mai legitimă bucurie și de cea mai îndreptățită speranță. Dacă astăzi am reușit să adunăm pe toți acei ce ne fac față, în jurul unei idei, cum este înțelegerea primejdiei înfrinării unei baze navale în portul — unic — la Marea Neagră — Constanța — desigur că mâine vom izbândi înțelegerea noastră, de a vedea pe toți inițiatorii înfrinării de Duminecă, împreună cu celelalte lumini ale întregii provincii, străduindu-se să realizeze un proiect de vedere și așezându-l, pentru ca, în permanență, Dobrogea să aibă un glas al său și numai al său, glas care este sigur că va și să se facă auzit și respectat.

Până atunci salutăm cu entuziasm acest început, care promite și suntem încredințați că, cetățenii dobrogeni vor și să răspundă cum se cuvine, apelului fruntașilor noștri.

TRAIAN ELPIU BERBERIANU

Către concetățenii noștri

Toți aceia, pe cari înțe, progresul și viitorul Metropolei Dobrogei îi interesează și îi doare;

Toți aceia, cari au cunoscut în timpul ultimului război și prigoana dușmanului și primirea a lor noștri;

Toți aceia, dintre Constanțeni cari nu vor să-și știe sufletul la gură și traista în băi;

Toți aceștia să nu lipsească dela

MAREA INTRUNIRE PUBLICĂ

care va avea loc în ziua de Duminecă 3 Decembrie, orele 9 jum. dim. în SALA CINEMATOGRAFULUI „GRAND”

Conștiința marelui primejdie, care a unit pe toți conducătorii, să unească și pe toți locuitorii acestui oraș și oraș.

Măntuirea noastră, prin voi, Constanțenilor!

„DOBROGEA JUNĂ”

Cronica Tulcei

Subscripția pentru imprimarea cărții bisericești catedrale „St. Nicolae” din localitate, după cum era și de așteptat, crește tot mai mult. Numai pe lista No. 1 s'au înscris până în prezent 8230 lei, cari au și fost depuși la Banca Românească, cu livret la regulă. Aferă de lista amintită mai sunt încă patru, cari însă n'au fost depuse încă. Desebît de acrișta se mai donat d-nii: Ștefan Constantin, episcop, lei 2000, iar preotul Zăbala Popescu de asemenea 2000 lei, cu cari sume s'au cumpărat 4885 kgr. var, care a fost stins și depozitat în grupele anume făcute din curtea bisericești.

— Văduva de război Elena F. Uzun, din Malcoș, mamă a doi copii, se plînge contra agentului fiscal Priscop din comuna Prânculele Carol, care nu numai că și-l înșală, ci și-l înșală când o cere. D. administrator înscris și se va de acest procedeu al nănilului așeză?

Scolare

Exemplul de înălțare pe loc a învățătorilor, se urma să se facă pe ziua de 1 Decembrie o, a fost amânat pentru ziua de 1 Februarie 1933. — Pe ziua de 1 Octombrie c. s'au înțeles două clase divizionare, pe lângă școala de băieți din Cernavodă. — D-na Alexandrina Doșpăneasa a fost transferată dela școala No. 2 de fete din T. În școala de băieți din Cernavodă. D-șoara Victoria Sterea, a fost numită în școala din comuna Sora, Ungureanu M. în școala din Vaslui, Vasile C. Berjica la Galați, G. Brejica la Lipșa și d-șoara Elena Grădinescu la grădina de copii dela C. T. C. din Teirghiol.

— D. inspector școlar Serdincău se află de două zile la localitate. D-na va inspecta școlile din oraș.

Crima din Mârșova

Tânărul Teodor D. Stoian pe când se găsea la cârcămă s'a luat în ceartă cu niște țigari, cari făceau chef în areșul local. Cum în un moment din ceartă a degenerat în bătaie, unul din țigari făcând uz de un cuțit și-l aplică asupra dinții mai multe lovituri, după care a dispărut. Victima în stare gravă a fost transportată în spital. Plăgile fiind adânci se crede că nu va scăpa de viață. Poliția a luat măsuri pentru prinderea criminalului.

Ce e cu executarea celor două grăniceri

Se deșinește stirea publicată de unele ziare că două grăniceri români ar fi fost executați de către bolșevici. — Piata pe care se află cel 13 grănicierii români, împinși de curent a ajuns pe malul mării, unde au fost luați în primire de ruși, iar după 2 zile de cercetări ei au fost retrimiși pe malul românesc.

VALUTA

Leul a cotat pe ziua de ieri la bursa din Paris 9.05

Aniversarea alipirei Ardealului

Astăzi fiind aniversarea de 4 ani dela alipirea Ardealului, toți membrii partidului național au fost în capitală, s'au întrunit în clubul lor, unde au serbat aniversarea.

Cronica Silistrei

Astăzi de dimineață pe când se găsea de plecare și să se imbarce pe vaporul pentru Călbăraș, d-ful în vîltoare o-șale King, care a dat la localitate o reprezentare cu gedințe de hipotism, era să o plătescă de abinelea. Individul Dimitrie Ilies, de fel din acest oraș, de curând eliberat din ospitalul Mărcuș, venind la familie sa din strada I. C. Brătianu și se lăsa pe deplin restabil, la ora plecării vaporului fiind în port și alături de prezența și plecarea miraculoasă doctor, înarmat cu un eșafot mare de buclărie s'a repezit asupra hipotistului și mai mult să-l împănă cu colțul în piept. Impedat de poșterii prezenți, au mare greutate la complicitatea agresor a fost rădăcit și condus la poliție unde l'au deștat să se pentru înterarea din nou în ospital.

— Conștăntin Leon Geană Ștefan, din comuna Aștebăraș, acum câțiva timp prin spargerea geamului dela vitrina atelierului din acel sat s'a furat un număr de 6 economice de buzunar de argint și metal, deose de diferite altele pentru reparare.

— Astăzi s'au înscris în orașul nostru în vizită pe prietenul său Ștefan B. Moșe economice și el, a recunoscut unul din sezonierele fetele la atelierul acestuia, adus spre reparare de toaldatul Mărcuș din regimentul 35 infanterie.

S'au deștat cavalierele ale d. sub-comisar Vădușescu scrie să-l înșaleți garmizonul pentru completarea serărilor. În Aștebăraș lei are regiunea un batalion din acest regiment și mai mult se probabil că astăzi se știe stirea de localitate.

Prinderea a doi pașagi

Agentii brigăzii de siguranță au răsușit și prindă pe Individul Vasile Berbea și Memet Amet, armăritii de mai mult timp cu autori ai mai multor furturi.

Namitiți înși în cercetare de către d. comisar Hazem, au mărturisit pînă în prezent un fapt de conștere comis în duana comercială Pavel Hrisol, cum și un fapt de articole de bădănie comis în port.

Din Adamclisi

Sămbătă 25 oct. se va lua la IV ediția a elevilor. A vorbit elevul Constantin Ionescu în ziua de 19 decembrie „în Creangă și opera sa”.

Sabstinal, care vesia după „Literatura populară” din secolul trecut prezintă, a fost dezvoltat sub îndrumarea profesorului de limba română și a fost conștat bine.

Moș Ion Creangă a rămas nelătat și va rămâne multă vreme un număr prietenul său, care cu excepție provincialităților poate fi înșărit de bădănie, etc. dar și prin sinceritatea și seia veselă și glumeșă ce-l predomina „Amintirile” și poveștile.

S'au înscris apolienarii: fragmente din „Amintiri”. În urmă elevul Ștefan Veltzer de la IV, a dezvoltat proverbial „Aștebăraș, pitrele răbăni”. M. T.

Cronica Bazargicului

La spitalul local a început din viață în cămările cele mai frumoase, Iemina Elena fostă în serviciu la farmacia Legare, care din neștiință și-a aprins hainele, pricinindu-să grave arsuri pe corp și membre.

— Din cauza timpului geros, doi moșteri nepoții s'au îndatoduat prin școala anul geam în casa d-ful Beloi Colț, pastramag, care sa deșchis toate enferile, și au luat un costum de haine nou, plecând, la care timp căștii dând de vesie s'a sculat stăpînul gășind lucrurile răvășite și tipa hainele.

— Nișoarea de estă noaptea a săs și o haită de lupi, cari și-au făcut apariția la marginea orașului în apropiere de monumentul Zăbala, pe noaptea s'a înșărit oște căruțe spre Balche și cari de frică s'au înșărit la oraș.

— Târșul de cereale este cam slab, s'au vîndut numai 79 căruțe cu diverse cereale.

Buletin Juridic

Curtea de Apel

Apelul făcut de către căpitanul G. I. Șora al șalupii „Trolus”, înscă de către societatea apărătoare de navigație, s'a înșărit prin împăcarea părților.

Procesul de crimă intentat lui Nicolae Ștefanescu din Silistea, care în cămăre de pădura a săs pe localitatea Mehmed Salim din com. Trupărie, s'a amânat la 20 Februarie pentru citire de martori.

Arrestarea unui spion

Siguranța locală a arestat astăzi pe individul Velsman Carol, de origine germană. Cum namitul nu posedă nici un fel de a. d. din care s'ar putea stabili intențiile sale, el a fost reținut la brigada, de care ce se bănuște că ar fi offer în armata austriacă și s'ar ocupa cu spionajul.

Din Mangalia

Din inițiativa societății vîndătorilor și cu concursul autorităților, a avut loc în ziua de 19 decembrie o vîndătoare oficială în regiunea Comarova.

Turburări din Cluj

Studentii au manifestat oșară la Operă, în timpul reprezentației evrei. Intervinând armata, manifestanții au fost alinați și evăcuște scie. Străzile orașului sunt patrulate de soldați, pentru prevenirea orșărilor incidente.

CARTA POSTALA

Dom' Drector Giornal,
 Iar scumpete plangem dom' drector... Al bazat d-oștră cît costa un costum halna?... Al s'a șperă cant spunem dom' drector: 6000 franc! Mă rog cu asta prez, asta croitor mai mult debraca dom' elens de cît braco... D'acum nu mai putem pace halna. Când at să beți un om ca-alina nouă, al să saluș, — pînă nu mai pote pace mult... Pacat, pînă gra mărje vîșu: Salutam.

CADAR ALI BAUREC
 Soldat Iaplet privat

Turburări la Atera
 Intre partizanii foșilor ministri executivi secundari de cetățeni de o parte și membri ai guvernului actualmente la putere, au avut loc înscări de-a-Gerașe.

Din Medgidia
 Sezoare culturale. Sămbătă la orele 4 d. m. s'a dat o frumoasă sezoare culturală de către elevii și elevițe gimnazialii din localitate, în sala cinematografului „Oltina”.

Din oraș
 Ștefan Apostol și Andrei G. Cristea pe când se aflau la iraj nu fost crunt bătuți de mai mulți cărașești.

Epidemii
 La Anadolchiol s'au conștat patru cazuri de scarlatină, dinze care unul mortal în la Căruș-Voda două cazuri, cari au fost isolate la spital. La Măngălie s'a conștat un caz de febră tifoidă iar cazurile în la Teirghiol grație măsurilor luate de dr. Iacobescu media primar al județului, s'au alina.

Polite protestate
 Trib. Constanța: Marlon Proot Ionescu comuna Kirgii 2 mil lei, Alex. Baston strada Smărdan 1,300 lei, Radu Toșila bul. Regina Maria 6 mil lei, Ion I. Novac Constanța 50 mil lei, Ilie Ferrea, Haidofuș 5 mil lei, E. S. Gheorghiu, Sarageș 6 mil lei, Ion B. Stan Onoranga 7 mil lei, Anghel Nicolau 27.500 lei.

Din Topalu
 Sărbări. În seara zilei de 22 decembrie a. c. a avut loc o sezoare școlară frumoasă organizată, însă cu păre de rău s'a observat, că mai înțelegător, dezinteresul locuitorilor față de școală. Nu a fost parte de cît o singură femeie, un singur om, câte-va fete și câli va înșăci.

Notariat
 — Transacțiuni importante —
 G. Toșin, vinde lui Ion G. un imobil în Cernavodă cu 52.500 lei; Roxa Panaltescu lui Ileana Danon un imobil la strada Traian Ionescu cu 20 mil lei. Oh. M. Ștefan, vinde lui Ștefan Ionescu un imobil în Căruș-Voda cu 20 mil lei. Oh. M. Ștefan, vinde lui Ștefan Ionescu un imobil în Căruș-Voda cu 20 mil lei. Oh. M. Ștefan, vinde lui Ștefan Ionescu un imobil în Căruș-Voda cu 20 mil lei.

Târșul cerealelor
 — Piața Constanța —
 IN OBORUL CONSTANȚA s'a vîndut pe ziua de 30 Noemb. 1 grâu oraș. cu — lei kg. — „toam” — — — — — 22 ora — 268 — — 3 la — 880 — — 6 ora — 308 — — — — — 2 rep. a. — 590 — — 1 rep. săb. — 280 — — 1 rapă și must — 440 — — 10 porumb n. — 205 — — mals — 260 — — fanie — — — — —

Din Mangalia
 Din inițiativa societății vîndătorilor și cu concursul autorităților, a avut loc în ziua de 19 decembrie o vîndătoare oficială în regiunea Comarova.

Arrestarea unui spion
 Siguranța locală a arestat astăzi pe individul Velsman Carol, de origine germană. Cum namitul nu posedă nici un fel de a. d. din care s'ar putea stabili intențiile sale, el a fost reținut la brigada, de care ce se bănuște că ar fi offer în armata austriacă și s'ar ocupa cu spionajul.

Din Mangalia
 Din inițiativa societății vîndătorilor și cu concursul autorităților, a avut loc în ziua de 19 decembrie o vîndătoare oficială în regiunea Comarova.

Turburări din Cluj
 Studentii au manifestat oșară la Operă, în timpul reprezentației evrei. Intervinând armata, manifestanții au fost alinați și evăcuște scie. Străzile orașului sunt patrulate de soldați, pentru prevenirea orșărilor incidente.

D. avocat Al. Șerghel
 lei are birou și localitate pe str. Unirii No. 7.

Tragedia din Atena

Intrevăderea Curșoa-Venizelos
 Intre Lordul Curșoa delegatul Angliei la Larnaca și Venizelos a avut loc o viză discuție în chestia executării foșilor ministri greci.

Lordul Curșoa a acuzat pe Venizelos de a nu fi intervenit destul de energic pentru a împiedeca execuțiile. D. Venizelos și-a arătat surprinderea că Anglia se amestecă în afacerea internă ale Greciei, și a răspuns să țara grecească nu este un dominion englez.

Vin lemnele

Față de lipsa totală de lemne din oraș, d. Virgil Andronescu primarul orașului, într-o conferință avută cu d. Ivanovici șeful stației locale, a răsușit ad oșă de o navetă de 8 vagoane, care va face zilnic șura între Hamangia-Constanța, traspportând toate cantitățile de lemne ce se gășește depozitate pe rampa dela Hamangia.

Afacerea Ghibănescu

D. Dimc. Iacobșter de Instrucție pe lângă tribunalul Drector, a dat ordonanță definitivă prin care a trimis în judecarea tribunalului pe d. Ilie Ghibănescu, fost prefect de Silistea. Actul de conștere cuprinde 14 puncte.

Din Anadolchiol

Pe când d-l Grigore Mastia se afla cu afaceri prin oraș, cercetarea s'a Anica Ungureanu a furat dintr'un cutăr soma de 2 mil lei precum și mai mult rufărie, după care a dispărut. La înșoarea sa victime observând furatul, a resistat autoritățile, care au dispus urmărirea și prinderea neordinată a serviciilor.

Tărășitii și Parlamentul

Intre cât declarația de intrare în parlament nu a fost încă înțocmită, țărășitii nu au participat eri la lucrările corporative legitime. Este probabil că astăzi ei să se prezinte în parlament.

